Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 5 «Незабудка»

Цикл мероприятий, направленных на развитие чувства эмпатии к природе у детей дошкольного возраста на основе инсценировки экологических сказок.
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      Концептуальность.

Проанализировав итоги наблюдений, автор предположил, что вовлечение детей в театрализованную деятельность, система работы, где объединены различные формы способствуют повышению экологической культуры дошкольника, воспитанию чувства сочувствия природе, желания заботиться и оберегать природу.

Актуальность. Экологическое воспитание и образование - это необходимость нашего времени: детям и взрослым надо раскрывать суть биосферных процессов, показывать связь человека с природой, его зависимость от неё, раскрывать законы природы, её гармонию и красоту. 

Дошкольный возраст – это период повышенного интереса к окружающей среде, поэтому основная задача педагогов – формирование экологического сознания, воспитание экологической культуры. 

Новизна состоит в разработке системы работы по формированию экологической культуры дошкольника, развитие чувства эмпатии по отношению к природе через участие детей в инсценировке экологических сказок, в которых интегрируются все образовательные области.

Обоснованность отбора приёмов, методов, средств для решения проблемы. 

Автор предположил, что познание окружающего мира может быть тесно связано с театрализованной деятельностью, что именно участие в инсценировке экологических сказок вызовет у детей сочувствие природе, не оставит их безучастными. Отбор приемов, методов и средств обоснованно возрастом детей, требованиями программы.

Технологичность использования экологических сказок в работе по экологическому воспитанию состоит в том, что:

- этот вид образовательной деятельности объединяет в себе разнообразные формы работы;

- ребенок-дошкольник обладает повышенным интересом к окружающей среде, и данная форма работы помогает реализовать его возможности, создать условия для лучшего усвоения материала. 

Перспективный план по экологическому развитию  для старшего дошкольного возраста
	Сентябрь

	Цели и задачи
	развивать у детей умение выделять первые признаки осени в явлениях природы; совершенствовать умение составлять рассказы об овощах и фруктах; систематизировать представления о состоянии растений ранней осенью.

	Опыты
	«Поиск воздуха»

«Ветер в комнате»

	Экскурсии
	Лес ранней осенью.

	Дидактические игры
	«Когда это бывает»

«Угадай и назови»

«Каких листьев больше»

«Откуда хлеб пришел?»

	Чтение
	М.Михайлов «Лесные хоромы»

Л.Толстой «Дуб и орешник»

Д.Зуев «Жизнь леса»

И.Бунин стихи об осени.

	Беседы
	«Для чего человек сажает леса?»

«Как лето с осенью встречается?»

	Труд
	уход за комнатными растениями, сбор листьев для гербария,

пересадка цветущих растений

	Октябрь

	Цели и задачи
	развивать умение выявлять признаки глубокой осени, особенности приспособления растений к зиме. Расширить представления о неживой природе: воздух и его свойства; продолжать формировать познавательный интерес детей к человеку; воспитывать умение любоваться осенней природой, чувствовать ее красоту.

	Опыты
	воздух и его свойства

«Свечка в банке»

	Экскурсии
	в парк

	Дидактические игры
	«Придумай загадку»

«Загадай и отгадай»

	Чтение
	В.Бианки

Г.Снегирев «Как птицы и звери к зиме готовятся» 

	Беседы
	«Для чего дереву листья»

«Как человек может помочь природе подготовиться к зиме»

	Труд
	Изготовление поделок из природного материала,

Уборка участка от опавших листьев, перекопка земли у кустарников.

	Ноябрь

	Цели и задачи
	Продолжать развивать умение устанавливать причинно-следственные связи; знакомить детей с ростом, развитием всего живого; познакомить со свойствами воды и круговоротом воды в природе.

	Опыты
	Вода способна испаряться

Растворимость веществ в воде

Какие свойства

	Экскурсии
	Лес поздей осенью

	Дидактические игры
	«Что сначала, что потом»

	Чтение
	И.Бунин «Первый снег»

В.Бианки «Смотрины зимы», «Пора спать»

Л.Квитко «Медведь в лесу»

	Беседы
	«Какие семена путешествуют по воде и воздуху»

«Где живут капли воды в детском саду?»

«Ноябрь – ворота зимы»

	Труд
	Изготовление кормушек

	Театрализованное развлечение «Праздник Осени»

	Декабрь

	Цели и задачи
	Устанавливать связи между температурой и видом осадков, поведением птиц; формировать знания об экологической системе «лес», уметь выделять экологические цепочки в лесу.

	Опыты
	Взаимодействие воды и снега

Лед – твердая вода

	Экскурсии
	Зимний парк

	Дидактические игры
	«Кто где живет?»

«Найди что неверно»

	Чтение
	В.Брюсов «Первый снег»,

М.Пришвин «Этажи леса»

В Бианки

В.Архангельский «Летят пушистые снежинки»

	Беседы
	«Где рождается снег и иней?»

«Елкины иголки»

«Декабрь – полночь года»

	Труд
	Уход за комнатными растениями,

Утепление снегом молодых растений

	Январь

	Цели и задачи
	Совершенствовать навыки поисковой деятельности детей; выявит особенности взаимоотношений птиц во время еды; обобщать наблюдения детей за жизнью птиц зимой, вызвать желание помочь им.

	Опыты
	Замерзание жидкостей

Разноцветные льдинки

	Экскурсии
	Зимний лес

	Дидактические игры
	

	Чтение
	Ю.Коваль «Заячьи тропы»,

Н.Сладков «Январь», «Птичьи столовые»

В.Бианки

С.Есенин

С.Маршак

	Беседы
	«Может ли мороз убить дерево?» по рассказам В.Бианки

	Труд
	Ежедневная подкормка птиц

	Февраль

	Цели и задачи
	Обобщать знания о зимних явлениях в природе, продолжать развивать поисковую деятельность, сравнивать зимние явления; закреплять знания детей о деревьях, растущих на участке, сравнивая их; формировать представления о приспособленности человека к зиме; воспитывать осознанное отношение ко всем животным, понимание того, что вредных животных нет.

	Опыты
	Где быстрее?

Пар – тоже вода

Фильтрование воды

	Экскурсии
	На водоем

	Дидактические игры
	«Пищевые цепочки»

«Какие бывают растения?»

	Чтение
	И.Винокуров «Кто как зимует»

С.Маршак «Февраль»

В.Бианки 

М.Пришвин

А.Броцкий «Белый мишка»

	Беседы
	«Кто в лесу «вредный», а кто «полезный»?»

«Что помогает животным выжить?»

«Рождение леса»

	Труд
	Окучивание снегом кустов и деревьев,

подкормка птиц,

уход за растениями уголка, посадка семян перца и овса.

	Театрализованное развлечение «Путешествие в лето»

	Март

	Цели и задачи
	Поощрять детей в наблюдении самостоятельно выявлять первые признаки весны в неживой природе, в живой природе; отметить увеличение почек на некоторых деревьях; систематизировать знания о комнатных растениях, способах размножения; обобщать представления о типичных экологических системах: луг, лес, водоем.

	Опыты
	Проращивание семян в блюдце с водой и без воды

Упрямый воздух

	Экскурсии
	В весенний лес, наблюдение за первоцветами

	Дидактические игры
	«Узнай растение»

«Отгадайте, что за растение»

	Чтение
	В.Бианки «Синичкин календарь»

Ф.Тютчев 

Н.Сладков

А.Плещеев

Е.Благина

	Беседы
	«Три победы весны»

«Почему они так называются»

	Труд
	Подкормка птиц,

пересадка комнатных растений,

посадка семян фасоли, гороха, редиса.

	Апрель

	Цели и задачи
	Находить новые признаки весны; устанавливать связи между изменениями в живой и неживой природе; сформировать представления о труде взрослых весной; через экспериментальную деятельность познакомить детей с составом почвы, воспитывать познавательный интерес к земле; формировать познавательный интерес к лекарственным растениям.

	Опыты
	«В почве есть воздух»

Что есть в почве?

	Экскурсии
	Экскурсия в парк

	Дидактические игры
	«Живое-неживое»,

«Что растет в родном краю»

	Чтение
	С.Маршак «Ледоход»

Ф.Тютчев «Весенние воды»

В.Бианки «Синичкин календарь»

Н.Сладков «Апрель»

М.Пришвин «Жаркий час»

	Беседы
	«Птичий календарь»

«Что возьмем с собою в парк»

	Труд
	Окапывание деревьев,

Пересадка комнатных растений, выращивание рассады овощных культур.

	Май

	Цели и задачи
	Предложить доказать, почему май называют месяцем пробуждения жизни; формировать представления детей о развитии насекомых; формировать экологическое сознание на основе природоведческих знаний о факторах окружающей среды и гуманного отношения к природе.

	Опыты
	Посадим дерево

Изобретаем прибор для вскапывания почвы

	Экскурсии
	Путешествие по экологической тропе

	Дидактические игры
	«Да сохранится шар земной»

«Давайте пройдемся медленно по лугу»

	Чтение
	Ю.Дмитриев «Какие птицы бывают»

Н.Сладков

Ф.Тютчев

В.Бианки

Г.Снегирев

	Беседы
	«Почему меня так назвали?»

«Бывает или нет»

«Кому что по вкусу?»

	Труд
	Перекопка земли, оформление клумбы, высадить рассаду для цветника и огорода. Уход за посаженными растениями.

	Театрализованное развлечение - сказка «Теремок»


СЦЕНАРИЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО РАЗВЛЕЧЕНИЯ
«Праздник урожая»
для детей старшего дошкольного возраста

Программное содержание: познакомить детей с сезонными изменениями, с осенними месяцами; дать детям представление об осеннем земледельческом календаре; познакомить с русскими народными традициями и обрядами сбора урожая; развивать артистические способности, устную речь детей, расширять их кругозор; через участие в театрализованном представлении воспитывать любовь и уважение к традициям, природе родного края.

Скоморох 1: Добрый день, Люди старые и молодые! Женатые и холостые! Милости просим на осенние посиделки! Всех приглашаем, Душевно встречаем! 

Скоморох 2: 
За медный пятак 
Покажем все и эдак и так. 
Довольны будете здорово, 
Удовольствия три короба! 

Скоморох 3: 
Подходите, подходите 
И глаза свои протрите. 
На нас подивитесь: 
Барышни- вертушки, 
Бабы- болтушки, 
Солдаты служивые 
И дедушки ворчливые. 
Еще раз всем 
Наше нижайшее почтение! 

Воспитатель: Наступила осень. Вот и закончилась жатва, убран последний урожай с полей. Сегодня на празднике мы узнаем о многих интересных народных традициях. 

Ребенок: 
Ивановы жнеи- 
Жнеи льняные, 
Серпы лубяные. 
Они не жали, 
А на меже лежали, 
Всё ворон считали. 

А мы жнеи молодые- 

У нас серпы золотые. 
Мы всё поле пожали 
И в копны поклали: 
В поле копами, 
На гумне стогами, 
На столе пирогами! 

Девочки с помощью серпов «собирают» колосья.
Воспитатель: Последние несколько несжатых колосьев специально перевязывали лентой - завивали бороду и приговаривали: «Дай Бог, чтобы на другое лето был хороший урожай!» Этим обрядом жнеи надеялись вернуть земле урожайную силу. Последний сноп жали молча. Девушки жали «сноп – молчанушку»: если заговорят - жених будет слепой. Этот сноп наряжали в сарафан и несли на пир честной. Его хранили до Нового года (девочки вносят перевязанные лентой колосья).

1 девочка: 
Осень- тётушка! 
Тяжела работушка! 
Всё покосы, нивушка, 
Болит моя спинушка! 

2 девочка: 
Как по осени ломала 
Красную калинушку, 
Во полях снопы вязала, 
Надломила спинушку! 

3 девочка: 
Жала я с утра до ноченьки 
Пшеницу да овёс, 
Только хлеба белого 
Поесть не удалось! 

4 девочка: 
Жали- пожали, 
Три пряди нажали. 
Первую прядь - на еду, 
Вторую прядь - на семена, 
Третью прядь- про запас! 
Что посеешь, то и пожнёшь! 

Воспитатель: 
В осеннее ненастье -
Шесть погод на дворе: 
сеет, веет, крутит, рвёт, 
сверху льёт и снизу метёт. Назовите первый осенний месяц. 

Выходит Сентябрь: Меня называют хмурень, ревун. В народе говорят: холоден, да сыт. Потому что на огородах начинается уборка урожая. С 14 по 21 сентября – Бабье лето. Именно с этого дня начинались засидки, т. е. работа в избах .

Воспитатель: А какие посиделки без игр? 
Кто будет играть в игру, 
А в какую не скажу, 
Становитесь в круг! 
Солнце разгорается, игра начинается! 
(У водящего в руках бубен, он в центре круга.) 
Ты катись, весёлый бубен, 
Быстро, быстро по рукам. 
У кого весёлый бубен, 
Тот отгадку скажет нам!
Загадки: 
1.Угадай, кто я. Круглая, а не месяц, Есть хвост, а не мышь. (Репа.) 
2.Что за скрип? Что за хруст?

Это что еще за куст?

Как же быть без хруста?

Если я … (капуста) 
3.Красну девицу Люди в руки брали, За косы драли. (Морковь.) 
4.Маленький, горький, Луку брат.(Чеснок.) 
5. Что копали из земли,

Жарили, варили?

Что в золе мы испекли,

Ели да хвалили? (Картофель) 

6. Кто ни взглянет, всяк заплачет. (Лук.) 

Сентябрь: 13 сентября –Куприян, начало уборки картофеля. 17 сентября- Луков день, начинали вытаскивать лук. 

Воспитатель: В старинных русских лечебниках-травниках писалось: «Во время морового поветрия или иных прилипчивых болезней нужно развешивать в комнатах связки луковиц, отчего не проникает в них зараза, да и воздух в покоях очистится». 
Сентябрь: 26 сентября- Корнилий, к этому дню убирают все овощи. Воспитатель: Отгадайте, какой овощ убирают последний: На одной ноге стоит, Срежут, засолят- хрустит, Приготовят, с постным маслицем съедят.(Капуста.) Интересный день- 14 сентября. В народе его называют Семёнов день. Он встречает Бабье лето. Если на Семёнов день тёплая погода- то вся зима будет тёплая. В Семёнов день до обеда паши - после обеда пахаря с поля гони. В этот день был обычай - хоронить мух и тараканов. Их зарывали в землю, чтобы не водились в доме. Похороны устраивали девушки. Вырезали из репы, моркови или тыквы маленькие гробики и сажали туда пойманных насекомых. Затем выносили их из избы и закапывали. Во время обряда можно было услышать такую шуточную песенку: 
(выходят девочки) 
Таракан дрова рубил, 
Комар водушку носил, 
В грязи ножки увозил, 
Вошка парилася, да ударилася 
Ненароком - 
Правым боком, 
Ребро вывихнула. 
Клопы подымали, 
Живот надорвали. 

Выходит Октябрь: А я – месяц первого снега, первых холодов. В народе говорят - в октябре и лист на дереве не держится, октябрь покроет землю то листком, то снежком. Перед близкими холодами птицы торопятся на юг. 1 октября - Арина, журавлиный отлёт. 2 октября- Зосима, заступник пчёл. Во всех селениях проводили Праздник мёда. 14 октября - Покров, первое зазимье. Последний сбор грибов в лесу. 

Выходят дети с корзинами. 
1) Кто пораньше встаёт, тот грибов наберёт, а сонливый да ленивый идут после за крапивой. 
2) Бояться волков - быть без грибов. 
3) Пошла бы кума за грибами, да навстречу ей медведь с зубами. 
4) Грибы ищут - по лесу рыщут. 

Воспитатель: А теперь мы хотим посмотреть, какие грибы вы знаете. 
Зашёл мужик в сосняк, 
Нашёл слизняк, 
Бросить жалко, а съесть сыро. 
(Груздь.) 

Стоит на полянке 
В красном платье Татьянка, 
Вся в белых крапинках. 
(Мухомор.) 

Под деревцем, под осинкой, 
Стоит мальчик с пальчик, 
На нём сер кафтанчик, красная шапочка. 
(Подосиновик.) 

Воспитатель: Послушайте небылицу, сложенную в народе про грибы. 
(выходят несколько ребят) 
-Ой, что в бору за крик? 
То надумал боровик 
С армией грибною 
На жуков идти войною. 
- Сокликал грибы он в рать, 
В чисто поле воевать: 
-Приходите вы, волнушки, 
Со берёзовой опушки. 
-Отказалися волнушки: 
Мы уж старые старушки, 
Не пойдём мы на войну, 
Хорошо нам и в бору. 
-Приходите-ка сморчки, 
Вы, еловые сучки. 
-Отказалися сморчки, 
Мы уж стары старички, 
Не пойдём мы на войну, 
Хорошо нам и в бору. 
-Приходите-ка опята, 
Не скачите, как козлята. 
-Отказалися опята, 
Мы ведь малые ребята, 
Не пойдём мы на войну, 
Хорошо нам и в бору. 
-Приходите-ка чернушки, 
Вы, болотные лягушки, 
-Отказалися чернушки 
У нас сильно болят ушки, 
Не пойдём мы на войну, 
Хорошо нам и в бору. 
-Позовите мухоморов! 
-Мухоморы ушли в горы! 
-Позовите мне груздей! 
-Пришли на войну грузди, 
Ребята очень дружны, 
Чтобы с армией грибной 
На жуков идти войной! 
Исполняется песня «Грибы». 

Выходит Ноябрь: Обо мне говорят: В ноябре зима с осенью борется. Ноябрь - ворота зимы. Ноябрь капризен, то плачет, то смеётся. 4 ноября – Зимняя Казанская. Это очень важная дата в народном календаре. Это традиционный срок всех расчётов, долгов. После сезонных работ возвращаются домой все работники.14 ноября – Кузьма – Демьян. Это покровители ремёсел, кузнечного искусства и женского рукоделия. 

Выходят девочки с вышивкой: 
-В первый раз вышивали – светел месяц со лунами, 
Светел месяц со лунами, со чистыми звёздами. 
-Во второй раз вышивали – красно солнце со лучами, 
Красно солнце со лучами, с тёплыми облаками. 
-В третий раз вышивали – чисто поле со кустами, 
Чисто поле со кустами, со рыскучими зверями 
-В четвёртый раз вышивали – сине море со волнами, 
Сине море со волнами, со белыми кораблями. 

Воспитатель: Кузьминки повсюду слыли девичьим праздником. Девушки устраивали посиделки и приглашали парней. Полагалось каждой девушке принести из дома что- нибудь съестное в сыром виде. А затем все девушки готовили пиршество, обязательным блюдом которого была каша. Гуляние длилось до утра.

Появляются кузнецы ( мальчики), за плечами молоты. 
Исполняется песня «Во кузнице.» 
Мальчики: 
1.Вот вам, хозяева и умение наше пригодится. 
2.Хозяину работа, а нам каши охота. 
3.Хозяину ворошок, а нам каши горшок. 

Девочки: 
1.За крутой кашей и разговор краше. 
2.Что в горшке варилось, то в поле уродилось. 
3.После щедрого стола, не забывай про дела. 
4.Кузьма с Демьяном большие работники, они кузнецы и плотники. 
5.Парням помогают хлеб молотить, девушкам- пряжу вить. 

Хоровод «Березонька».
Воспитатель: Спасибо, что посетили «Осенние посиделки». 

СЦЕНАРИЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО РАЗВЛЕЧЕНИЯ
«ПУТЕШЕСТВИЕ В ЛЕТО»
для детей старшего дошкольного возраста

Цель: Прививать навыки экологически грамотного поведения во время пребывания на водоёмах. 

Задачи: формировать экологическую культуру, мышление через интеграцию всех образовательных областей в соответствии с ФГТ; воспитывать в детях доброе начало и бережное отношение к природе через инсценировку экологических сказок; учить детей сопереживать природе; развивать навык правильной оценки своих поступков и поступков окружающих с точки зрения экологии; закреплять с детьми знания о свойствах воды, трудовые навыки, умение работать с бумагой. 

Планируемый результат: у детей закладывается чувство ответственности за окружающую их природу, они придерживаются правил поведения в природе, умеют видеть красоту водоёмов; понимают необходимость бережного к ним отношения и последствий экологически неграмотного поведения во время отдыха возле водоёма. 

Ход мероприятия.

Воспитатель (стоит с детьми возле окна): Дети, посмотрите вокруг. Какое сейчас время года? (Зима) Чем зимой покрыта река? (Льдом). Мы проводили опыты, и вы уже знаете, когда лед начинает таять? (Лед тает при плюсовой температуре). Совсем скоро зима закончится, а после зимы наступит какое время года? (Весна) А за весной? (Лето) Сколько времён года вы знаете? (Четыре: осень, зима, весна, лето)
Хорошо, я предлагаю отправиться в путешествие в лето. Лето – это время увлекательных походов на природу, на водоёмы. А вы хотели бы отправиться в поход? (Да) Я приглашаю отправиться на речку. Путешествуя, мы будем говорить не только о красоте природы, её жителях, но поговорим и о бережном отношении к Земле – к дому, в котором мы живём. Кроме того, мы должны серьёзно подумать, что нашей Земле угрожает, с чем нужно нам бороться всем вместе, чтобы наша планета была чистой и красивой.

(Звучит аудиозапись с голосами птиц, шелест ветра, журчание речки, стук дятла, треск ветки). На полу «речка» из ткани, по берегу разбросан мусор. Стоит дерево с дуплом на нём написано:
«Тридесятое царство, 2012 государство»
Воспитатель: Вот, кажется, и тридесятое царство, 2012 государство.

Эй! Тут есть кто – нибудь(тишина)
Сказочные жители,

Появитесь, покажитесь

В путь дорогу соберитесь

(из – за дерева выходят Мальвина с Буратино на плечах у них рюкзаки, в руках мяч и ракетки).
Мальвина: Мы приехали на речку

Воскресенье провести,

А свободного местечка

Возле речки не найти!

Тут сидят и там сидят.

Буратино: Мы по бережку прошли,

Место новое нашли,

Но и здесь до нас сидели;

Жгли костёр, картошку ели –

Тоже пили, тоже ели,

Насорили и ушли!

Ой, пошли, конечно мимо …

Голос: (речка стонет)
Мальвина: - Ой, что это? (подходят ближе к речке)
Буратино: Речка! Речка, речка где бы нам отдохнуть?

Мальвина: Вот остались на полянке

И разбитые здесь склянки,

И размокшие баранки – Словом, мусора гора!

Голос речки: Ох, и не знаю, где вы отдохнёте.Меня постоянно отравляют. Из-за действий человека стало опасно брать воду для питья, купаться. Люди моют машины, образуют свалки мусора около воды, тем самым загрязняя её и делая непригодной для жизни. Вот что стало с жителями моего подводного царства.

(Появляются девочки в костюмах рыбок)
1-ая. Трудно стало жить в реке;

Ах, судьба наша жестока –

Негде спрятаться от стока!

Каждый норовит завод

Сбросить мусор в бездну вод.

3-я. Мы в реке чистой жили

И красавицами слыли,

А теперь краса угасла

Из-за дизельного масла.

4-ая. Мы сегодня изменились 

Будто двести лет не мылись,

В пятнах краски чешуя ….

Мы не выживем здесь, да!

Воспитатель: - Ребята, поможем рыбкам выжить? (Да)
Что нужно сделать, чтобы жители речки остались живы?

Дети: Очистить берег речки от мусора!

Воспитатель: Давайте все вместе уберем мусор, но чтобы веселее было собирать мусор, давайте выберем две команды по три человека. 

Игра «Кто больше соберет мусора в корзину»
Молодцы, какой порядок. Ой, ребята, а мы забыли про наших отдыхающих, интересно, чем это они занимаются?

(Мальвина с Буратино ходят и бросают вокруг конфетные обёртки).
Воспитатель: Да вы что, нарочно так делаете? Вы хотите, чтобы речка погибла?

Мальвина: Нет, не хотим! А что мы должны сделать?

Дети: Собрать за собой мусор!

(собирают конфетные обёртки в мешочек и в рюкзак)
(Звучит спокойная музыка, появляется персонаж Речка)
Речка: (обращается к детям) Спасибо, ребята! Я думала, мне придётся погибнуть среди мусора, а вы спасли меня! Теперь я снова чистая, прозрачная. Приходите ко мне в гости!

Воспитатель: Спасибо Речка, за приглашение, наши дети будут правильно вести себя на природе. А чтобы твой берег стал еще красивее, наши дети посадят здесь красивые цветы, которые будут украшать тебя.

( Дети пересаживают комнатные цветы из маленьких емкостей в большие красивые кашпо.)(Речка уходит, прощаясь с детьми)
Физкультминутка:
К речке быстро мы спустились,

Наклонились и умылись.

Раз, два, три, четыре,

Вот как славно освежились.

А теперь поплыли дружно,

Плыть нам как дельфины нужно.

Вышли на берег крутой

И отправились домой.

Воспитатель: Без воды нет на Земле жизни. Она нужна как воздух, как солнце, как пища. Нашу планету называют Голубой планетой. Почему? (Ответы детей) Больше половины её поверхности покрыто водой. Где живёт вода в природе? (В море, озере, реке, океане, в болоте, в ручейках, в прудах )
Воспитатель:Какая же она, вода? Об этом мы с вами и поговорим.

Игра – опыт: «Свойства воды и признаки воды».

1.Перед вами два стакана: один с водой, другой пустой. Что мы можем сделать с водой? (Перелить, вылить, разлить воду)(Ребёнок демонстрирует)
Воспитатель: Какой вывод, дети? (Вода течёт)
2.А какого цвета вода? (Рядом со стаканом воды поставить предметы разного цвета).
Воспитатель: Какой вывод, дети? (Вода бесцветная)
3.В стакан с водой положим пуговицу. Виден ли предмет? (Да)
Почему? (Вода прозрачная)
4. Понюхайте воду – есть ли у неё запах? (Нет)
Воспитатель: Какой вывод, дети? (Чистая вода не имеет запаха)
5. Попробуйте воду на вкус. Какая она? (Вода безвкусная)
(Повторить свойства хором)
Итог: Вот если в нашей речке будет такая вода, жители водного царства останутся живы? (Да)
- Что нужно делать для того чтобы природа наша не гибла? (ответы детей)
Воспитатель: Ребята, а кто знает загадки о воде? (ответы детей)
Воспитатель: Ребята, пока мы с вами путешествовали, я вспомнила о своем детстве. Мы с друзьями любили ходить на речку и пускать бумажные кораблики, которые мы делали сами. А давайте сейчас каждый сделает кораблик из бумаги и отпустит его в нашу речку. (Дети подходят к столам с бумагой, конструируют кораблики, затем отпускают их в речку.)

Воспитатель: Вот и подошло к концу наше путешествие на речку. Что вы узнали нового и полезного? (ответы детей) Я рада, что вы поняли, что без воды жизни нет, и её надо беречь и охранять.

СЦЕНАРИЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ СКАЗКИ-ДРАМАТИЗАЦИИ
«ТЕРЕМОК»
для детей старшего дошкольного возраста

Программное содержание:
1. Формировать у детей правильные экологические оценки, создавая ситуации, требующие проявления заботы, внимания, сочувствия, отзывчивости, сострадания, а так же зачатки экологического идеала с помощью загадок и сказок о животных, где добро побеждает зло, прекрасное - безобразное.
2. Совершенствовать умение передавать эмоциональное состояние героев мимикой, жестами, телодвижением. Закреплять представления детей о закономерной последовательности, сезонных изменениях в природе через устное народное творчество.
3. Поощрять фантазию, творчество, индивидуальность в
передаче образов. Вызывать желание у детей играть роли в костюмах, выступать перед своими сверстниками в определенной последовательности.
4. Развивать умение детей последовательно и выразительно рассказывать сказку “Теремок”. Развивать речь, мышление, воображение.
5. Воспитывать дружбу, товарищество, умение действовать согласованно, чувство прекрасного, сострадание к природе, желание беречь ее и сохранять.
Материал к занятию:
1. Домик-теремок, лес, елка, береза, заборчик, лавочка у домика, зонтик, печка, чугунок, хохломские столы с хохломской утварью, самовар, красивая, сказочная коробочка с мягкими игрушками по сказке..
2. Костюмы: мышке, лягушке, зайцу, петушку, лисичке, медведю; веник - мышке, топор - зайцу, гармошку - петушку.
3. Занавес.
Ход занятия
(в зале звучит музыка, входят дети, занавес закрыта, за ней стоит теремок, лес, печка…)
Вед: - Дети! Сегодня к нам в гости пришли гости. Они хотят посмотреть, как вы подросли, как занимаетесь, какие вы молодцы! У меня в руках коробочка, а коробочка – то не простая, она волшебная – вот какая! (пытается открыть, но она не открывается) Что-то не открывается наша коробочка. Наверное она ждет, чтобы дети отгадали мои загадки!
1. Маленький шарик под лавкою шарит. (Мышка). (коробочка открывается, и воспитатель достает мягкую игрушку-мышку, ставит на стол).
2. Летом в болоте вы ее найдете. Зеленая квакушка, кто это? (Лягушка).
3. Мчится без оглядки, лишь сверкают пятки. Живо отгадай-ка, кто же это? (Зайка).
4. Посмотрите, по дорожке ходят маленькие ножки. На голове гребешок. Кто же это? (Петушок).
5. Хитрая плутовка, рыжая головка. (Лиса).
6. Зимой спит, - летом ульи ворошит. (Медведь).
Вед: - Молодцы, детки! Все загадки отгадали, вот, сколько игрушек подарила нам волшебная коробочка! (звучит волшебная, сказочная музыка).
Вед: - Детки, тише, не шумите, Нашу сказку не спугните. Здесь бывают чудеса.... Сказка спряталась пока! Не грусти, улыбнись, Сказка дарит вам сюрприз!
А давайте сами попробуем сыграть в сказку? Как называется эта сказка?
Дети: - Теремок! (дети надевают костюмы)
Вед:- Русская народная сказка “Теремок”.
Драматизация сказки “ Теремок”.
(в зале стоит теремок, около теремка заборчик, вблизи елочки, березка).
(выходит ведущий под зонтиком).
Вед: - Скоро лето красное. А пока лишь дни ненастные. Нет, сыровато под дождем, (показывает на теремок). А вот сухой отличный дом. Он, право слово, не плохой. Но до сих пор стоит пустой. Ему хозяин очень нужен... (оглядывается). Кто это шлепает по лужам? (к теремку подходит мышка, поет песню)
Песня “ Мышки”. - Как просторен теремок! Дверь запру я на замок. Лягу спать под печкой. Заживу беспечно!
- Как я промокла под дождем, А вот стоит чудесный дом. Ну что за терем теремок? (обходит теремок кругом). Никто здесь видно не живет, А может мне...
Вед: - Смелей, вперед! Взбирайся мышка на крылечко, все уберешь, затопишь печку, тут будешь жить, да поживать
Мышка: - Да, я избушечку такую давно мечтала завести.
Вед: - Должно ж когда-то повести!
Мышка: - Сейчас я все здесь уберу (подметает пол) из леса хворост принесу.
(появляется Лягушка, она замечает избушку и направляется к ней, поет песню).
Песня “Лягушки”. - В терем я хочу вселиться. Танцевать и веселиться. Мне наскучила трава, отоприте! Ква-ква-ква! Какая славная избушка! (стучит лапкой в дверь).
Мышка: - Кто там?
Лягушка: - Да это я, Лягушка! (мышка выходит на крыльцо)
Мышка: - Чего тебе подружка надо? Ты знаешь, я ужасно рада. Скажи, не хочешь ли пожить со мною в этом теремке? 
Лягушка: - Да, холодно на ветерке!
Мышка: - Скорей зайди, затопим печку, помоем окна и крылечко!
Лягушка: - И, правда, веселей вдвоем. Спасибо, Мышка, я согласна.
Мышка: - Мы будем жить с тобой прекрасно! (Лягушка и Мышка хлопочут, убираются, суетятся. Они то забегают в теремок, то делают что-то на улице, то выглядывают в окошко).
Вед: - Лягушка с Мышкой за уборку так дружно, весело взялись, что очень быстро убрались. Сияет окнами избушка. Они пекут блины, да плюшки. Вдвоем им весело живется, вон над трубой дымок как вьется! (По полю бежит Заяц. Он подбегает к теремку и заглядывает в окошко, поет песенку).
Песня “ Зайца”. - Не люблю грозу и стужу. Теплый дом мне очень нужен. Кто живет в терему? Скучно мне одному!
Вед: - Стучи смелее, не робей, втроем вам будет веселей! (Заяц стучится робко, Мышка и Лягушка выходят на крыльцо).
Лягушка: - Вот это кто, привет, косой!
Мышка: - Чего ты грустный такой?
Заяц: - Привет вам, Мышка и Лягушка! У вас чудесная избушка! А не найдется ли местечка? Мне б только уголок под печкой. Во всем вам стану помогать: дров наколоть, воды набрать!
Лягушка: - Да пусть живет, втроем не хуже!
Мышка: - Что ж, нам такой помощник нужен!
Лягушка: - Что ж заходи скорее в дом.
Мышка: - Жить будет веселей втроем! (Заяц, Мышка, Лягушка дружно хлопочут, помогая друг другу).
Вед: - Опять проходят день за днем. И в теремке уже втроем живут Лягушка, Заяц, Мышка, Щи варят, пироги, да пышки пекут, 
(появляется Петушок с гармошкой, он шагает по дорожке и поет песенку).
Песня: “ Петушка”. - Иду куда глаза глядят, никто меня не ждет. Друзей надежных завести мечтаю я давно. Пусть нелегко таких найти, их встречу все равно!
Вед: - Эй, Петя, Петя погоди! Избушку видишь впереди? Скорей в избушку постучи. Накормят пирогами, там встретишься с друзьями!
Петух: - Ой, теремок! А в нем друзья. Сбывается мечта моя. Мне хочется чайку попить, да посидеть, поговорить. (Петушок подходит к избушке и стучится в окошко)
Мышка: - Стучится кто-то к нам в окно!
Лягушка: - А на дворе уже темно!
Заяц: - А может это волк пришел, стоит он голоден и зол... Но, прежде чем открыть, кто там давайте спросим все же!
Петух: - С друзьями так негоже! Я это, Петя-Петушок!
Заяц: - Сейчас я отопру замок! (все выбегают на крылечко).
Лягушка: - А хочешь, оставайся жить, мы будем вчетвером дружить! (все заходят в теремок).
Вед: - Так и зажили вчетвером, теперь веселья полон дом! Ведь каждый вечер у окошка Петух играет на гармошке, танцует Мышка и Лягушка, а Зайка хлопает подружкам, (появляется Лиса, идет по дороге, поет песню, увидела теремок, подошла к нему).
Песня “ Лисички”. - Я, красавица, Лисица! Ночью мне в лесу не спится. Там и сыро и темно. Да не ела я давно. Я хочу, чтоб спали ушки. На пуховенькой подушке. Чтобы хвост мой спал в постели, В нежной теплой колыбели. Какая славная изба? (стучится в дверь).
Мышка: - Кто там?
Лиса: - Да это я, Лиса!
Лягушка: - Переводи скорее дух, входи, садись и отдыхай.
Заяц: - Лягушка подогреет чай, я пироги из печки выну. Небось, с дороги ломит спину!
Вед: - Так и зажили впятером, теперь веселья полон дом! (прислушивается, глядит в лес). Кто это по лесу идет? Медведь через кусты вперед, он лезет, продирается, и выбраться пытается. Шагает прямо к теремку (обращается к Медведю): - Куда ты, Мишенька, ку-ку! (идет Медведь, поет песню, подходит к теремку).
Песня “ Медведя”. - Что за дом стоит красивый! Поживу я в доме том. Теремок хорош высок! Просто чудо теремок!
Медведь: - Что это тут за теремок? В окошках свет, идет дымок. Я тоже жить в таком хочу, сейчас в окошко постучу!
(Медведь стучится в окошко, из окна выглядывает Петушок, а Мышка, Лягушка и Заяц выходят на крыльцо).
- Здорово, Миша, как дела? (жмет Медведю лапу).
Медведь: - Друзья, я с вами жить хочу!
Заяц: - Прости, тебя я огорчу, но в доме нашем тесновато!
Медведь: - Я втиснусь как-нибудь, куда-то!
Лиса: - Что ж, и его пустить придется, чего уж ладно нам не жалко!
Медведь: - (лезет на крышу). - Я здесь тихонько посижу!
Заяц: - Постой, куда ты, треснет балка!!! (под тяжестью Медведя теремок разваливается).
Лягушка: - Я от испуга вся дрожу!
Мышка: - Ты наш дом сломал, куда теперь пойдем?
Медведь: - Простите, я ведь не нарочно! Давайте новый строить!
Все звери: - Точно! Побольше, чтоб и Мишка влез, построим терем до небес!!!
(все дружно строят теремок под веселую музыку).
Вед: - Дети, а пока звери строят новый дом, мы с вами из пластилина вылепим жителей теремка! Подойдите к столам, берите себе пластилин и лепите понравившегося героя! (дети лепят зверей и ставят на стол)
И новый теремок на диво построят быстро и красиво! Да станут жить, да поживать, прохожих в гости зазывать!!!
Все звери детям: - Дети полно отдыхать. Быстро, быстро всем вставать. Приглашаем весь народ
На веселый хоровод!!!
Хоровод; “ Дружба крепкая, не сломается”.
(во время хоровода дети приглашают и гостей танцевать).
- Артистами ребята побывали! И сказку, вы, ребята, показали!
Артисты и зрители - все были хороши! Похлопаем друг другу от души!!!!!!!!
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